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„Naivitatea e slăbiciunea omului matur, 
dar puterea copilului.“  (Charles Lamb)

De multă vreme, Parlamentul României nu s-a mai afl at în cen-
trul atenţiei publice în măsura în care a putut fi  consemnată în prima 
sesiune din anul în curs. Ieşirea dintr-un prelungit con de umbră nu a 
fost, însă, determinată de o activitate legislativă de excepţie, ci mai 
ales de confruntări politice care au implicat deseori şi Justiţia. Nu 
ne propunem să facem un bilanţ exhaustiv al actualei sesiuni, ci re-
ţinem că „producţia“ de legi nu a fost şi nu este pe măsura aşteptării 
alegătorilor, atât cantitativ, cât mai ales calitativ.

Evident, chiar dacă s-ar intensifi ca ritmul de fi nalizare a pro-
iectelor de legi pe ultima sută de metri din luna iunie, situaţia nu 
s-ar schimba semnifi cativ. Mai mult decât atât, un recent sondaj de 
opinie referitor la ceea ce parlamentarii apreciază că ar reprezenta 
priorităţi legislative atestă o nedorită falie între ceea ce populaţia 
consideră că trebuie reglementat cu girul Parlamentului şi ceea ce 
senatorii şi deputaţii au înscris pe primele locuri în ordinea de zi a 
comisiilor de specialitate şi în plenul ambelor camere.

Mai mult de 50% din iniţiativele legislative (denumirea ofi cială 
prin care sunt desemnate proiectele de legi propuse în special de par-
lamentari) vizează obiective cu caracter local, care, de fapt, trebuie 
să constituie obiectul preocupărilor în entităţile administrativ terito-
riale, începând cu comunele şi terminând cu judeţele. De asemenea, 
multe propuneri legislative respinse în ultimă instanţă de Parlament 

nu numai că au fost contrare prevederilor constituţionale, ci şi au 
căzut în ridicol şi desuetitudine prin temele minore şi, deseori, anti-
sociale pe care le-au abordat. Nu este cazul să recurgem la exemple, 
întrucât fi ecare cititor are posibilitatea să acceseze site-urile Camerei 
Deputaţilor şi Senatului pentru a se convinge. Mai important este, 
însă, că o serie de reglementări cu adevărat importante riscă să nu 
fi e adoptate până la fi nalul actualei sesiuni. Pe prim-plan se afl ă cele 
două Coduri fi scale, care trebuie să intre în vigoare la începutul anu-
lui viitor. Dacă nu vor fi  adoptate, nu este difi cil să se anticipeze 
bulversarea care se va produce în materie de fi scalitate şi, implicit, 

pe întreaga arie a interese-
lor contribuabililor. La fel, 
sunt şanse puţine să fi e duse 
până la capăt reglemen-
tări care privesc în special 
regimul minelor şi al altor 
resurse naturale, stimula-
rea investiţiilor, inclusiv în 
sectorul privat, sprijinirea 
mediului de afaceri, cu ac-
cent pe IMM-uri. Cum se 

poate lesne observa, reglementările în aceste domenii au constituit, 
de mulţi ani, deziderate exprimate de numeroase segmente ale socie-
tăţii, mai ales din sectoarele care pot aduce contribuţii substanţiale 
la o creştere economică susţinută şi durabilă. Sunt exact domeniile 
în care acţionează şi o mare parte a comunităţii inginereşti din ţara 
noastră. În acest context, nu pot fi  omise nici proiectele de lege care 
privesc activitatea de cercetare, dezvoltare şi inovare, în strânsă le-
gătură cu posibilităţile de realizare la timp şi în condiţii optime sub 
aspect calitativ a unor prevederi esenţiale din Planul Naţional CDI.

Amânarea pentru sesiunea septembrie – decembrie 2015 a pro-
cesului legislativ menit să ducă la fi nalizarea proiectelor menţionate 
va avea, incontestabil, efecte negative, înainte de toate în economia 
naţională. Totodată, nu putem face abstracţie de un alt fapt care, di-
rect şi indirect, va afecta societatea în ansamblul ei. În condiţiile în 
care confruntările politice riscă să degenereze, chiar şi cu „contribu-
ţia“ unor exponenţi ai puterii judecătoreşti (în special din Ministerul 
Public), diminuarea încrederii populaţiei – şi aşa destul de redusă – în 
Parlament, a constituit, constituie şi va constitui un factor deosebit de 
negativ pentru evoluţia economică şi socială a ţării, pentru manifesta-
rea statului român pe plan regional, european şi mondial. (T.B.)

Realități paralele

Jurnal de bordJurnal de bord

Conducerea Aeroportului din Craiova a remis 
proiectele de modernizare a infrastructurii şi echipa-
mentelor în vederea obţinerii fi nanţării prin fonduri 
europene nerambursabile. Aceste proiecte vizează 
fi nalul actualului deceniu şi privesc, în ordine, reabi-
litarea pistei de decolare-aterizare, asigurarea echipa-
mentelor de siguranţă, îmbunătăţirea iluminatului, o 
nouă platformă de staţionare a aeronavelor şi un nou 
terminal pentru pasageri, precum şi realizarea unei 
legături între transportul feroviar, cel rutier şi cel ae-
rian. Primul pas este programat pentru începutul lunii 
iulie, când vor demara lucrările de reabilitare a pistei. 
În acest scop, au fost alocaţi 50 milioane lei, tot din 
fonduri europene. Firma câştigătoare este AZVI SA 
din Spania, care va avea şi trei subcontractanţi ro-
mâni. Termenul de fi nalizare a proiectului este de opt 
luni, însă măsurile luate pentru crearea fronturilor de 

lucru vor permite o execuţie mult mai rapidă, potrivit 
aprecierilor conducerii Aeroportului.

Reamintim că, de multă vreme, autorităţile lo-
cale din judeţele Olteniei au avansat propuneri pentru 
modernizarea Aeroportului din Craiova, prezentând, 
pentru fundamentare, documente din care rezultă că 
intensifi carea tra-
fi cului aerian în 
Bănie va contri-
bui substanţial la 
dezvoltarea eco-
nomico-socia lă 
a întregii zone. 
Mai precizăm că 
proiectele aferente au fost incluse în Master Planul 
General de Transport, ceea ce creează premise favo-
rabile pentru fi nalizarea lor.

150 milioane euro pentru modernizarea 
Aeroportului din Craiova

Resursele naturale ale României: cât și cum le mai 
putem valorifi ca în interes național? (pag. 4 – 5)

Obţinerea titlului Eur Ing  
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Adunarea Generală bianuală a Comisiei Naţionale 
Comportarea in situ a Construcţiilor (CNCisC) (pag. 6)

Colocviul AGIR Dolj 
Marius Preda (pag. 3)

Inginerul Gheorghe Lazăr, 
comemorat la Avrig (pag. 2)

Asociaţia Generală a Inginerilor din România 
anunţă deschiderea competiţiei „Premiile AGIR 
pentru anul 2014“. 

Premiile AGIR se acordă pentru lucrări ingi-
nereşti deosebite (concepute, proiectate şi aplicate), 
precum şi pentru cărţi originale, de înalt nivel tehni-
co-ştiinţifi c. Secţiunile pentru care se acordă premi-
ile sunt: Tehnologia informaţiei, Ingine-
rie electrică, Ingineria construcţiilor de 
maşini, Ingineria construcţiilor civile şi 
industriale, Inginerie chimică, Inginerie 
agricolă şi silvică, Ingineria mediului, 
Ingineria transporturilor, Inginerie me-
talurgică, Ingineria resurselor naturale şi 
energiei, Ingineria textilelor şi pielăriei.

Propunerile, însoţite de documenta-
ţia solicitată, vor fi  trimise pe adresa asociaţiei: Calea 
Victoriei nr. 118, 010093 – Bucureşti.

Data limită pentru colectarea lucrărilor este 
24 iulie a.c.

Potrivit regulamentului, în cazul lucrărilor ingi-
nereşti deosebite realizate şi aplicate, pentru fi ecare 
propunere trebuie prezentat un dosar care va cuprinde:

● notă de prezentare din partea instituţiei reali-
zatoare, în care se vor preciza obiectivul lucrării, ca-
racterul de noutate, rezultate;

● documentaţia tehnică reprezentativă;
● atestarea – din partea societăţilor benefi ciare – 

privind punerea în funcţiune, respectiv lansarea în pro-

ducţie de serie în anul 2014, precum şi rezultatele 
tehnico-economice obţinute.

În cazul cărţilor (publicate în anul 2014) sunt 
necesare:

● un exemplar al cărţii;
● aprecieri din partea a trei instituţii sau perso-

nalităţi inginereşti din domeniu privind originalitatea 
şi valoarea tehnico-ştiinţifi că. 

Nu se acceptă manuale, 
cursuri – indiferent de nivelul 
lor – şi lucrări care nu au un 
grad tehnico-ştiinţific ridicat şi 
caracter de originalitate.

Premiile vor fi  acordate în ca-
dru festiv, în data de 11 septembrie 
a.c.

Lucrările premiate vor fi  prezentate prin inter-
mediul unui scurt fi lm documentar (obligatoriu fond 
muzical – imagini – comentariu) cu durata de maxi-
mum 5 minute, realizat ca fi şier avi, pe CD sau DVD, 
fi lm pe care autorii, anunţaţi în timp util, îl vor realiza 
şi trimite la sediul AGIR din Calea Victoriei nr. 118, 
până la data de 21 august a.c.

Detalii se pot obţine accesând www.agir.ro, sau 
de la sediul asociaţiei, tel. 0213168993, 0213168994, 
e-mail: offi ce@agir.ro, cristina.puican@agir.ro. 

Rugăm membrii AGIR să ne sprijine în me-
diatizarea competiţiei, transmiţând această infor-
maţie unor persoane interesate.

Premiile AGIR pentru anul 2014
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Reluăm – în numărul de faţă – ru-
brica dedicată unor momente importante 
din istoria ştiinţei, tehnicii şi economiei ro-
mâneşti, pe care le vom marca, în acest 
an, prin aniversări „rotunde“.

95 ani de la:
– Obţinerea, de către inginerul Martin 

Bank, a primului brevet din lume pentru 
fabricarea acetilenei din gaz metan, brevet 
patentat ulterior în 42 de ţări;

– Organizarea de măsurători seismice 
sistematice, de către astronomul Gheorghe 
Demetrescu, în cadrul Observatorului As-
tronomic din Bucureşti. În acelaşi timp, ini-
ţiază înfi inţarea staţiilor seismice de la Iaşi, 
Focşani şi Câmpulung Muscel;

– Efectuarea în România a primelor cul-
turi de „iarbă de Sudan“ pentru furaj, introdu-
să din Africa şi cultivată în Europa din 1912;

– Înfi inţarea, la Timişoara, a Şcolii 
Politehnice, cu secţiile de Electromecanică 
şi Mine şi metalurgie;

– Întemeierea, la Cluj, de către Emil 
Racoviţă, a primului Institut de Speologie 
din lume, unde a dezvoltat propria sa crea-
ţie, ştiinţa biospeologiei, pe care a defi nit-o 
„ştiinţa formelor de viaţă din mediul subte-
ran“. În cadrul institutului, Racoviţă şi co-
laboratorii săi au cercetat fauna peşterilor 
din România (Munţii Apuseni, Oltenia şi 
Banat) şi din alte ţări, rezultatele fi ind con-
cretizate în seria „Énumération des grottes 
visitées“ (1907 – 1949) şi în „Lucrările In-
stitutului de Speologie“ (1926 – 1936);

– Apariţia Legii pentru înfi inţarea şi ex-
ploatarea liniilor de navigaţie aeriană în Ro-
mânia. Cu acea ocazie, la numai un an de la 
inaugurarea pe plan mondial a primei curse de 
pasageri cu avioane (Paris – Londra, 1919), a 
fost amenajat la Băneasa primul aeroport de 
pasageri din ţara noastră. Totodată, s-a consti-
tuit Compania de aviaţie franco-română pen-
tru cursele aeriene Bucureşti – Paris. Cursa 
inaugurală a avut loc în noiembrie 1922.

90 de ani de la:
– Intrarea în funcţiune, la Câmpina, a 

primei staţii de degazolinare a gazelor prin 
metoda absorbţiei cu cărbune activ;

– Înfi inţarea primelor servicii perma-
nente pentru prospecţiuni geofi zice în ţara 

noastră, pe lângă Institutul Geologic şi So-
cietatea petrolieră Astra Română;

– Publicarea, de către horticultorul Du-
mitru I. Ştefănescu, promotorul şi organiza-
torul învăţământului horticol din România, 
a lucrării Grădinile experimentale şi demon-
strative, în care s-a elaborat pentru prima 
dată un program de cercetare ştiinţifi că în 
pomicultură. În acelaşi an (1925), viticul-
torul Ioan C. Teodorescu, iniţiatorul staţiu-
nilor experimentale viticole în ţara noastră, 
a organizat prima colecţie ampelografi că 
românească în cadrul Şcolii Superioare de 
Agricultură de la Herăstrău, punând bazele 
cercetării ştiinţifi ce în acest domeniu;

– Introducerea, în practica agricolă, 
a grapelor cu discuri asimetrice urmate, în 
1927, de plugurile cu discuri;

– Publicarea, de către inginerul Cornel 
Micloşi (devenit, în 1955, membru al Aca-
demiei Române), a primei lucrări româneşti 
privind sudura oţelului. După studii îndelun-
gate, a elaborat teoria sudării „cap la cap“ a 
şinelor de cale ferată, ceea ce a condus la 
realizarea căii ferate continue, fără joante;

– Darea în funcţiune, la centrala elec-
trică a Fabricii de Celuloză şi Hârtie din 
Buşteni, a primei termofi cări industriale 
din ţara noastră;

– Realizarea, la Institutul de Electro-
tehnică al Universităţii din Bucureşti, a pri-
melor emisiuni experimentale de radio din 
ţara noastră, sub conducerea profesorului 
Dragomir Hurmuzescu;

– Realizarea, de către inginerul Radu 
Stoika, a primului hidroavion românesc, 
construit pentru mări cu valuri toroidale 
(scurte, de formă concavă), cum este Marea 
Neagră. Conceput încă din 1923, după mo-
delul aparatului amfi biu imaginat în 1911 de 
mecanicul Ion Paulat de la Şantierul Naval 
din Turnu Severin, hidroavionul, dotat cu 
elice, a executat primul zbor la 16 august 
1925, decolând din bazinul Titan – Constan-
ţa şi atingând o viteză de 160 km/h;

– Experimentarea, la Paris, a primei 
locomotive acţionate de convertizorul so-
nic inventat de inginerul George (Gogu) 
Constantinescu. În anul următor, converti-
zorul, montat pe un şasiu de automobil, a 
fost prezentat la Salonul automobilistic de 
la Paris. 

Într-o frumoasă zi de iunie a anului 
1779 se năştea, într-un mic sătuc transilvă-
nean, în Avrig, Gheorghe Lazăr, cel care a 
pus bazele învăţământului în limba română, 
cinstind astfel un neam 
şi oferindu-i şansa de a 
scrie şi de a citi româ-
neşte. Pedagog, teolog 
şi inginer, Gheorghe 
Lazăr a înfi inţat, în 
1818, în Bucureşti, pri-
ma şcoală cu predare în 
limba română, Şcoala 
de la Sfântul Sava.

Absolvent de te-
ologie, Gh. Lazăr a 
fost, timp de patru ani, 
profesor la o şcoală 
elementară de teologie 
din Sibiu, iar apoi, constrâns de împrejurări, 
îngrădit în dezvoltarea sa, a decis să plece 
în Ţara Românească şi să îşi schimbe mese-
ria, devenind inginer topograf. Ajuns apoi la 
Bucureşti, prin manualele pe care le-a scris 
(„Aritmetica matematicească“, „Trigono-
metria cea dreaptă“ etc.), Lazăr şi-a adus 
o mare contribuţie la crearea terminologiei 
ştiinţifi ce şi a tehnicii româneşti.

În fi ecare an, inginerii, profesorii, alţi 
oameni de cultură, elevii şi avrigenii, în spe-
cial, cinstesc memoria lui Lazăr prin mani-
festări specifi ce comemorative . 

În acest an, la 5 iunie 2015, la 236 de 
ani de la naşterea lui Gh. Lazăr, la Avrig, 
printr-un parteneriat, AGIR – Sucursala 
Avrig, Liceul Gheorghe Lazăr, Liceul 

Tehnologic Mârşa şi Asociaţia 
Prietenii Avrigului s-au desfăşu-
rat acţiuni de comemorare. Au 
fost depuse coroane la mormân-
tul cărturarului iluminist avrigean 
şi a fost organizat un simpozion 
intitulat „Avrigeanul Gh. Lazăr 
– inginerul!“. Gazdele noastre 
au fost profesorii şi elevii de la 
Liceul Gh. Lazăr din Avrig, prin 
amabilitatea directorului institu-
ţiei, prof. Marius Novac. Simpozio-
nul ne-a permis, prin documentatele 
intervenţii ale profesorilor şi elevi-
lor, prin prezentările derulate, să ne 

amintim şi să redescoperim elemente noi din 
viaţa şi activitatea marelui cărturar. A fost un 
privilegiu pentru membrii AGIR prezenţi la 
simpozion să participe, alături de profesori 
şi elevi, la o manifestare de înaltă ţinută. Nu 
am uitat sa punctăm faptul că Gh. Lazăr a 
fost INGINER şi poate, în timp, puţin din 
ambiţia şi devotamentul său faţă de aceste 
locuri, faţă de acest popor, faţă de meseria 
de INGINER, ni s-au transmis şi nouă, celor 
ce azi îl cinstim.

Simpozionul a fost urmat de un specta-
col deosebit, unde cântul şi jocul românesc 

au ridicat la rang de artă tradiţia locală. Fru-
moasele costume populare ne-au încântat 

ochii şi ne-au amintit că Lazăr a fost şi el 
fi u de ţărani şi a purtat, cu mulţi ani în urmă, 
aceleaşi veşminte. 

Mândri că suntem români, mândri că 
suntem avrigeni, mândri că ne-am născut şi 
trăim în locul unde Lazăr a trăit şi de unde 

apoi a plecat la cele sfi nte, mândri că seva 
acestui pământ „ne creşte“ şi pe noi, împre-

ună cu corul elevilor, am 
intonat – toţi cei prezenţi – 
Oda lui Gheorghe Lazăr. 

„Ţie învăţătorule, ră-
sărind din veac…“ îţi vom 
purta mereu respect şi te 
vom pomeni în gândurile 
noastre. Ne-ai dat o iden-
titate, ne-ai ajutat să fi m 
ROMÂNI în scris şi în gân-
dire şi, pentru asta, îţi mul-
ţumim!

Ing. Maria Şinca
Preşedinta Sucursalei AGIR –Avrig

Prof. Marius Novac
Directorul Liceului „Gh. Lazăr“ 

din Avrig

ARC  PESTE  TIMPARC  PESTE  TIMP

Inginerul Gheorghe Lazăr, comemorat la Avrig

Importante momente aniversare 
tehnico-economice în 2015 (VII)
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AGIR  ÎN  SPAŢIUL  PUBLICAGIR  ÎN  SPAŢIUL  PUBLIC

ANUNȚ-INVITAȚIE
Prin prezenta, avem plăcerea să vă comunicăm că:Prin prezenta, avem plăcerea să vă comunicăm că:

Vă invită să luaţi parte la colocviul cu tema
CREATIVITATE, INVENTICĂ, ROBOTICĂ

– ediţia a XX-a –
Miercuri, 8 iulie 2015, începând de la ora 14.30, Aula S.T. Chiriacescu – Sala U II 3

Vor fi  prezentate expuneri în cadrul următoarelor secţiuni:
I. Creativitate – Inovare – Produse noi – Restructurare industrială;   II. Inventică – Proprietate intelectuală şi industrială; 

III. Robotică – Retehnologizare;    IV. Aeronautică – Trecut, Prezent, Viitor
Confi rmarea participării, persoana şi tema expunerii se vor transmite până în 5.07.2015, domnului prof. univ. dr. ing. Eur Ing Ionel Stareţu, vicepreşedinte al Sucursalei 

AGIR Braşov, la telefonul 0268 412921, int. 182, 0744309186, e-mail: staretu@unitbv.ro, sau la secretariatul Departamentului DMM, Colina Universităţii, Corp G, sala GI13 
sau domnului ing. dipl. Traian Tomescu, preşedinte al Sucursalei AGIR Braşov, la telefonul 0744332472 sau e-mail: ttomescu@clicknet.ro. Până în data de 7.07.2015 se va 
distribui participanţilor programul colocviului. Cele mai semnifi cative comunicări, selectate de comitetul de organizare şi recenzie, redactate corespunzător (recomandăm 
participanţilor să aibă tehnoredactate lucrările într-o primă formă încă la data acţiunii), conform instrucţiunilor de redactare, comunicate autorilor prin programul colocviului 
şi transmise prin e-mail la aceleaşi adrese, până la 20.10.2015, vor fi  publicate în Buletinul AGIR (revistă recunoscută CNCSIS, categoria B+). 

Prof. univ. dr. ing. Eur Ing Ionel STAREŢU, vicepreşedinte al Sucursalei AGIR Braşov         Ing. dipl. Traian TOMESCU, preşedinte al Sucursalei AGIR Braşov 

ASOCIAŢIA GENERALĂ 
A INGINERILOR DIN ROMÂNIA (AGIR) 

– SUCURSALA BRAŞOV

ACADEMIA DE ŞTIINŢE TEHNICE 
DIN ROMÂNIA (ASTR) 

– SUCURSALA BRAŞOV

SOCIETATEA DE ROBOTICĂ 
DIN ROMÂNIA 

– FILIALA BRAŞOV

Ediţia a X-a a Colocviilor AGIR Dolj a 
fost dedicată profesorului universitar Marius 
Preda, rector al Universităţii din Craiova în 
perioada 1966 – 1968. Evocările au fost fă-
cute de prof. dr. ing. Matei Vînătoru, de la 
Universitatea din Craiova, şi de prof. dr. ing. 
Mihai Iordache, la Universitatea Politehnica 
din Bucureşti. Am avut nevoie de două per-
soane care l-au cunoscut pe profesorul Ma-
rius Preda deoarece documentele scrise des-
pre cel evocat sunt, din păcate, puţine. Doar 
în „Dicţionar de personalităţi din Oltenia“, 
coordonat de prof. dr. ing. Iulian Popescu, 
sunt cuprinse date biografi ce concrete.

Ediţia acestui Colocviu a reuşit să adu-
ne mai multe informaţii, mai multe docu-
mente legate de profesorul, de savantul, de 
omul Marius Preda. 

Marius Preda s-a născut la 3 august 
1929, la Timişoara. A absolvit Facultatea de 
Electrotehnică din Timişoara, în 1951. A func-
ţionat ca asistent la această facultate din ianu-
arie până în septembrie 1951, când a venit la 
Institutul de Maşini şi Aparate Electrice din 
Craiova, înfi inţat în acelaşi an. Se poate spune 
că şi-a început acti-
vitatea didactică la 
Craiova, motiv pen-
tru care a fost ataşat 
tot timpul de Şcoala 
de la Craiova. Din 
septembrie 1952 
până în septembrie 
1958 a ocupat pos-
tul de şef de lucrări 
la disciplina Bazele 
electrotehnicii.

În toamna 
anului 1957, IMAE, transformat între timp 
în Institutul Tehnic, a devenit Facultatea de 
Electrotehnică din Craiova care aparţinea, 
însă, de Institutul Politehnic din Bucureşti. 
Marius Preda s-a transferat la Bucureşti pe 
post de conferenţiar. În 1966, la înfi inţarea 
Universităţii din Craiova, a revenit pe post de 
profesor, dar şi pe post de rector.

Profesorul Matei Vînătoru, în calita-
te de fost student (1963 – 1965), asistent şi 
doctorand al profesorului Marius Preda, a 

prezentat câteva amintiri din perioada de în-
ceput a colaborării lor.

„Un profesor desăvârşit, cu explicaţii 
clare la curs şi care inspira studenţilor atracţie 
pentru disciplina predată. Acest lucru m-a făcut 
să accept solicitarea dânsului ca, la termina-
rea facultăţii, în 1967, să vin la Universitatea 
din Craiova, recent înfi inţată. Am colaborat cu 
Profesorul Preda Marius ca asistent la discipli-
nele de Bazele electrotehnicii şi apoi din 1968 
ca doctorand. Ca om de ştiinţă, Marius Preda a 
adus contribuţii semnifi cative în domeniul Ana-
lizei şi Sintezei circuitelor electrice liniare şi ne-
liniare, în special în regim dinamic, împreună 
cu colaboratorii săi de la Craiova şi Bucureşti. 
A scris numeroase lucrări didactice şi tratate 
în domeniul Bazelor electrotehnicii apărute în 
Editura Tehnică şi Editura Didactică şi Peda-
gogică. Amintesc câteva: 1954 – Circuite elec-
trice în regim variabil, 1966 – Electrotehnică – 
Probleme; 1968 – Analiza şi sinteza circuitelor 
electrice, 1969 – Electrotehnică şi Măsurări 
electrice, 1969 – Bazele electrotehnicii, două 
volume, 1979 – Analiza topologică a circuite-
lor electrice, 1980 – Bazele electrotehnicii – 

Probleme.
În calita-

te de rector al 
Universităţii din 
Craiova (martie 
1966 – octombrie 
1968) a între-
prins o serie de 
acţiuni menite să 
asigure dezvolta-
rea modernă a ti-
nerei universităţi 
craiovene. Amin-

tesc doar câteva:
– Înfi inţarea de noi facultăţi şi catedre, 

alături de includerea în Universitate a In-
stitutului Agronomic şi a Institutului Peda-
gogic de 3 ani ce funcţionau independent în 
Craiova;

– Aducerea unor cadre didactice va-
loroase de la alte universităţi din ţară şi a 
unor cercetători de renume de la Institute-
le de cercetare din Bucureşti pentru a pune 
bazele unor noi specializări şi catedre în 

cadrul universităţii în domeniile Electroteh-
nică, Maşini electrice, Automatică, Fizică, 
Matematică, Chimie etc.;

– Aducerea unor cadre didactice tinere, 
în principal absolvenţi ai Facultăţii de Auto-
matică de la Institutul Politehnic Bucureşti;

– Introducerea unor regulamente uni-
versitare moderne privind examenul de ad-
mitere, privind promovarea cadrelor didac-
tice şi activitatea academică;

– Sprijinirea cadrelor didactice pen-
tru rezolvarea problemelor profesionale şi 
personale (deplasări pentru documentare, 
locuinţe, activitate socială) .

A fost un dascăl şi un cercetător desă-
vârşit, unul dintre 
marii specialişti 
români în Teoria 
Circuitelor Elec-
trice“.

P r o f e s o r u l 
Mihai Iordache l-a 
caracterizat astfel: 
„Avea o nobleţe rar 
întâlnită, gata me-
reu să te ajute, de o 
politeţe remarcabi-
lă – dădea mâna cu 
toată lumea, te întreba ce mai faci, ce îţi face 
familia, cu ce te lauzi, cu ce te ocupi, avea o 
deosebită sinceritate şi dispoziţie (veselie) de-
bordantă. Chiar şi când era suferind nu vroia 
să indispună pe cei din jur. Ştia să pună, cu 
multă delicateţe, la muncă doctoranzii, colegii 
şi studenţii. Avea o priză deosebită la cei tineri. 
Ajuta foarte mult doctoranzii, colegii şi nu se 
supăra când noi greşeam. Ca pedagog, după 
părerea mea, a fost aproape desăvârşit. Preda 
cu mult patos, cu o inteligenţă aparte, urmărea 
ca dialogul profesor – student, profesor – doc-
torand să existe permanent. Reuşea totdeauna 
să acapareze auditoriul. Tot ce descoperea nou 
în teoria circuitelor electrice era împărtăşit şi 
colegilor şi studenţilor. În scris căuta să fi e cât 
mai personal, să explice cu multă claritate şi 
concis ideile noi sau să reformuleze, ceva mai 
elevat, pe cele vechi. A adus numeroase şi 
remarcabile co ntribuţii în domeniile: teoria 
circuitelor electrice, teoria grafurilor, teoria 

reţelelor electrice trifazate, teoria topologică 
a circuitelor electrice, analiza şi simularea 
circuitelor neliniare etc. Aceste contribuţii 
au fost recunoscute şi apreciate de societatea 
academică naţională şi internaţională. Măr-
turie stau, fără tăgadă, monografi ile scrise de 
Domnia Sa, numeroasele articole publicate în 
revistele de specialitate şi foarte multele comu-
nicări ştiinţifi ce susţinute la sesiunile ştiinţifi -
ce naţionale şi internaţionale. Avea o imensă 
putere de muncă şi asimilare de cunoştinţe: 
susţinea săptămânal seminarul ştiinţifi c în ca-
tedra Electrotehnică II punându-ne la curent 
cu noile tehnici de programare Basic, Pascal, 
Fortran, Lisp etc. fi ind un promotor al intro-
ducerii programelor pe calculator în analiza 
circuitelor electrice – dorea ca fi ecare articol 
să aibă o parte de calcul numeric“.

Ceilalţi vorbitori au adus alte mărturii 
legate de calităţile pedagogice şi umane ale 

profesorului 
Marius Preda.

La sec-
venţa Ingine-
rie şi artă, a 
acceptat iniţial 
să participe 
Gabriel Cota-
biţă, absolvent 
al Facultăţii de 
Electrotehnică 
din Craiova. 
Deoarece nu 

a putut să vină (din motivele bine cunoscu-
te), participanţii i-au trimis următorul mesaj. 
„Dragă domnule inginer Gabriel Cotabiță. 
Îţi mulţumim că ai acceptat să participi la 
Colocviul AGIR Dolj «Marius Preda» pro-
gramat pentru data de 28 mai 2015. Din pă-
cate, nu ai putut să participi. Am păstrat în 
Program intervalul de timp pe care ţi l-am 
rezervat, iar domnul Redactor muzical Flo-
rin Șișu ne-a facilitat «legătura» cu tine. Noi, 
profesorii tăi, colegii tăi, admiratorii tăi îţi 
transmitem prin gândurile noastre, «modula-
te» pe acordurile muzicii tale, suplimentul de 
energie de care ai nevoie în această perioa-
dă“. Mesajul a fost semnat de participanţii la 
Colocviul AGIR Dolj.

Evenimentul a fost semnalat în presa 
scrisă locală, la Radio Oltenia şi la TELEU.

Prof. dr. ing. Gheorghe Manolea
Preşedinte Sucursala AGIR Dolj

Colocviul AGIR Dolj „Marius Preda“
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Resursele natura
cât și cum le mai putem va

Postulatul fundamental al întregii lucrări a fost, la rândul 
lui, formulat astfel de cei trei autori: „Resursele naturale ale 
unei ţări reprezintă o parte importantă a avuţiei naţionale, 
zestrea cu care popoarele au pornit la drum şi și-au continuat 
existenţa folosind aceste resurse cărora, graţie instinctului şi, 
apoi, inteligenţei, oamenii le-au sporit continuu valoarea“.

Enciclopedia face o trecere în revistă a numărului mare 
de substanţe minerale utile afl ate în subsolul românesc şi in-
troduse în circuitul economic: unele exploatate din timpurile 
străvechi şi până astăzi, cum sunt piatra brută, calcarul, piatra 
ornamentală, argila, sarea, au-
rul, argintul, cupru, mercurul, 
sulful etc., altele, a căror ex-
tracţie ţine de epoca modernă 
sau chiar de timpurile prezen-
te: cărbunii, petrolul şi gazele, 
aluminiul, manganul, cromul, 
nichelul, uraniul şi metalele 
radioactive etc., dar fi ecare 
dintre ele contribuind la dez-
voltarea economică şi socială, 
în pas cu trebuinţele timpului.

În Consideraţiile genera-
le care deschid analiza propriu 
zisă se menţionează că rezer-
vele geologice exploatabile din 
subsolul României totalizează 
mai mult de 3 miliarde de tone 
cărbune, mai mult de un mili-
ard de tone de minereuri meta-
lifere şi aproape 4 miliarde de 
tone de sare. De asemenea, în 
subsolul României se găsesc 
bogate zăcăminte de uraniu şi 
o mare diversitate de substanţe 
nemetalifere, roci utile şi ornamentale în cantităţi remarcabile.

Toate bogăţiile subsolului ţării constituie proprietate pu-
blică exclusivă, conform Constituţiei. Zăcămintele pot fi  atri-
buite companiilor naţionale şi societăţilor comerciale cu capi-
tal de stat sau privat, pentru a le gestiona şi valorifi ca. Dreptul 
de explorare şi exploatare a perimetrelor miniere poate fi , de 
asemenea, concesionat persoanelor juridice române sau stră-
ine, în aceleaşi condiţii şi cu aceleaşi drepturi pentru fi ecare.

Condiţiile geologice şi miniere complexe sunt caracte-
ristice zăcămintelor de substanţe minerale utile din Româ-

nia. Cărbunele din ţara noastră este de calitate inferioară: 
puterea calorică 1600 kcal/kg în cazul lignitului şi ajunge la 
3000 – 4000 kcal/kg în cazul huilei.

Resursele minerale de cărbune, minereuri şi sare, afl ate 
în diverse stadii de cunoaştere ce pot fi  exploatate cu actualele 
tehnologii miniere, sunt prezentate în următorul tabel:

Lucrarea detaliază toate elementele care se referă la 
structura şi evoluţia geologică a României, într-o sistemati-
zare care ia în considerare şi parametrii geografi ci. Fireşte, nu 
putem să prezentăm nici măcar un inventar al temelor abor-
date, însă menţionăm, pentru cititori, că prima secţiune, ela-
borată de Stelian Diţă, diplomat al Facultăţii de Geologie a 
Universităţii din Bucureşti, se mai referă, pe larg, la metodele 
şi mijloacele moderne de cercetare geologică, la instituţiile şi 
muzeele de profi l din ţara noastră, precum şi la unele aspecte 
de ordin legislativ.

Secţiunea a doua a Enciclopediei a fost elaborată de prof. 
univ. dr. Dumitru Fodor, accentul punându-se pe o serie de ele-
mente de ordin istoric. Din acestea decurg o serie de evaluări şi 
aprecieri care permit până şi nespecialiştilor în materie să cu-
noască şi să înţeleagă procese şi fenomene de cea mai mare im-
portanţă economică şi socială. Astfel, autorul reaminteşte 
că produsele industriei miniere, exemplifi cate prin cărbuni, 
sare, minereuri metalifere şi nemetalifere, materiale de con-
strucţii etc., constituie baza industriei moderne fără de care 

nu pot fi  concepute tehnica şi civili-
zaţia contemporană. Industria mini-
eră are o infl uenţă puternică asupra 
vieţii economice în ansamblu şi su-
portă în acelaşi timp presiuni mari 
din partea altor ramuri industriale, 
motiv pentru care mineritul a suferit 
tot timpul profunde transformări atât 
din punct de vedere cantitativ, cât şi 
calitativ.

Cu siguranţă, cititorii sunt in-
teresaţi să cunoască în ce măsură 
diverse studii şi statistici elaborate 
la nivel mondial atestă faptul că pro-
ducţia industriei miniere se va menţine 
mare şi foarte mare la multe produse. 
Răspunsul porneşte de la constatarea 
unui alt fapt esenţial – consumul din 
ce în ce mai mare de substanţe mine-
rale utile pe cap de locuitor al Terrei –, 
ceea ce impune ca, pe măsură ce trece 
timpul, să fi e valorifi cate zăcămintele 
cu conţinuturi din ce în ce mai scăzute.

Studii de ansamblu elaborate cu 
privire la dezvoltarea viitoare a acti-

vităţii miniere mondiale au condus la concluzia că această 
activitate va creşte, în special prin extinderea exploatării la 
zi, în cariere, unde se pot obţine productivităţi incomparabil 
mai mari faţă de cele obţinute în subteran, ceea ce va permite 
exploatarea la preţuri rezonabile a zăcămintelor mari cu conţi-
nuturi reduse de componenţi utili.

Industria minieră a României a cunoscut până la sfârşi-
tul ultimului deceniu al secolului XX o dezvoltare continuă şi 
accentuată, când a intrat într-o perioadă de profunde transfor-
mări şi adaptări pentru tranziţia la economia de piaţă. 

În noua situaţie economică a României, industriei minie-
re îi revin sarcini deosebite privind acoperirea nevoilor econo-
miei naţionale cu combustibili, minereuri metalifere, minere-
uri nemetalifere şi diverse alte substanţe minerale şi roci utile. 

Teritoriul României, cu o suprafaţă totală de 237 500 km2, 
are o structură geologică foarte complexă. Majoritatea teritoriu-

lui face parte din zona orogenului alpin, cu vulcanism terţiar 
şi actual, alcătuit din munţi tineri, dealuri, podişuri şi câmpii 
intercalate în depresiuni tectonice conţinând, în ansamblul 
său, bogate şi variate zăcăminte de substanţe minerale utile, 
exemplifi cate prin: combustibili minerali, minereuri de me-
tale preţioase, minereuri de metale feroase, neferoase şi rare, 
substanţe nemetalifere etc. Zăcămintele de substanţe mine-
rale utile din România sunt de dimensiuni mici sau cel mult 
medii, neîntâlnindu-se zăcăminte de talie mare şi foarte mare 
decât în cazul depozitelor de sare gemă. 

Un capitol al acestei secţiuni mai răspunde la o întreba-
re esenţială, cea referitoare la zăcămintele cunoscute şi afl a-
te în exploatare la sfârşitul mileniului II, oferind deschiderea 
necesară pentru proiectarea evoluţiilor viitoare. Menţionăm, 
încă o dată, rezervele geologice exploatabile, cu unele de-

talieri, respectiv 3 miliarde de tone de lignit şi cărbune brun, 
1 miliard tone de huilă, 100 milioane tone de minereuri auro-
argentifere, 90 milioane tone de minereuri polimetalifere, 900 
milioane tone de minereuri cuprifere, 4 miliarde tone de sare. 
De asemenea, în subsolul ţării se găsesc sufi ciente şi bogate 
zăcăminte de metale radioactive, metale rare, fi er-mangan, 
bauxită şi o mare diversitate de substanţe nemetalifere, pre-
cum şi cantităţi foarte mari de roci utile şi ornamentale.

Dacă luăm în considerare producţiile actuale şi rezervele 
cunoscute de substanţe minerale utile, se poate afi rma că Ro-
mânia are asigurat necesarul din producţia internă pentru 100 
de ani la lignit şi cărbune brun, 250 de ani la huilă, 125 de ani 
la minereurile de cupru, auro-argentifere şi polimetalice, peste 
1000 de ani la sare etc.

În anul 1989, când ramura minieră a atins nivelul său 
maxim de dezvoltare, erau în funcţiune 278 de mine şi cariere, 
existau 70 de uzine şi instalaţii de preparare dintre care 30 în 
sectorul metalifere, 34 în sectorul substanţelor nemetalifere şi 

6 în sectorul cărbune, răspândite în 41 bazine miniere locali-
zate pe teritoriul a 23 de judeţe ale ţării. La acea dată, sectorul 
minier producea peste 100 milioane tone pe an de cărbune, 
minereuri metalifere, substanţe nemetalifere şi sare, asigurând 
un mod de trai pentru aproximativ 10% din populaţia Români-
ei şi ocupa aproximativ 17 500 hectare de pământ.

Strategia de dezvoltare a economiei promovată de regi-
mul anterior, bazată pe autosusţinere în asigurarea cu resurse 
minerale, a impus deschiderea şi punerea în exploatare a tu-
turor zăcămintelor cunoscute, chiar dacă, tehnic şi economic, 
multe dintre ele nu erau fezabile. Promovarea în economie a 
unor preţuri impuse centralizat pentru energie, gaze naturale 
şi produse petroliere a determinat o apreciere eronată a preţu-
rilor obţinute pentru produsele miniere indigene, comparativ 
cu preţurile de pe piaţa externă. În acea perioadă, companiile 
de stat şi-au direcţionat eforturile în principal pentru creşterea 
producţiei indiferent de costuri şi de consecinţele de mediu. 
Ca urmare, din această cauză a rezultat un sector minier mult 
mai dezvoltat decât ar fi  fost justifi cat economic în condiţiile 
nou create după 1989. 

Autorul se mai referă la organizarea activităţii miniere 
din prezent, la caracteristicile generale ale zăcămintelor şi 

Substanţa
Resurse minerale
U.M. Cantitate

Lignit milioane tone 2800
Huilă milioane tone 900

Minereuri auro-argentifere milioane tone 40
Minereuri polimetalice milioane tone 90

Minereuri cuprifere milioane tone 900
Minereu de uraniu milioane tone *

Sare milioane tone 4000

Rezervele de resurse minerale din România
* Cantitatea resurselor are regim special

Apariţia amplei lucrări (777 pagini) Enciclopedia 
economiei resurselor minerale din România, elabo-
rată de Gheorghe Buliga, Dumitru Fodor şi Stelian Diţă, 
reprezintă nu numai un remarcabil eveniment editorial, 
ci şi unul ştiinţifi c care, prin temele tratate şi modul de 
abordare, depăşeşte limitele unei specializări, vizând 
direct ceea ce numim interesul naţional. Prin demer-
sul lor, Editura AGIR şi Editura Asociaţiei Societatea 
Inginerilor de Petrol şi Gaze au adus o contribuţie de 
primă dimensiune la mai buna cunoaştere a resurselor 
minerale ale ţării, în vederea valorifi cării lor superioare. 
Aşa cum menţionează în Prefaţă autorii, Enciclopedia 
„se adresează deopotrivă specialiştilor, profesorilor şi 
cercetătorilor, studenţilor, din sectoarele de specialita-
te, economiştilor, juriştilor, istoricilor şi, mai ales, deci-
denţilor şi tuturor celor care, cu dragoste de ţară, caută 
soluţii pentru dezvoltarea economică viitoare“.

Economia minieră – trecut, 
prezent și viitor

Parte a avuției naționale, 
zestre a continuității 
poporului român
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ale ale României: 
alorifi ca în interes național?

metodelor de lucru, la producţiile obţinute (inclusiv subvenţi-
onarea acestora), precum şi la programele de restructurare. Se 
consideră că, sub aspectul producţiilor, acestea se vor menţine 
măcar la nivelul actual în viitorul previzibil, cu condiţia con-
ceperii şi aplicării unui program strategic adecvat.

Cea de-a treia secţiune a Enciclopediei, elaborată de dr. 
ing. Gheorghe Buliga, constituie – la rândul ei – o deosebit 
de instructivă evocare istorică, pe baza căreia se pot formula 
concluzii extrem de utile. În introducerea la această secţiune, 
se menţionează că industria de petrol, născută în Principatele 
Române la mijlocul secolului XIX, a devenit rapid principa-
lul vector al evoluţiei politice şi motorul dezvoltării economi-
co-industriale la scară planetară. Petrolul şi derivatele sale re-
prezintă în prezent cea mai importantă sursă de energie activă 
a planetei. Petrolul pune în 
mişcare automobile, avioa-
ne, trenuri şi vapoare, oferă 
căldură locuinţelor multor 
sute de milioane de locu-
itori, stă la baza generării 
a milioane de terawaţi de 
energie electrică, la rândul 
său purtătoare de lumină, 
căldură şi de energie mo-
trică. Produsele obtenabile 
din petrol prin procesări 
petrochimice acoperă o 
gamă largă a trebuinţelor vieţii: de la proteinele-hrană, me-
dicamente, ţesături şi îmbrăcăminte, materiale de construcţii, 
podoabe, lacuri şi vopsele etc., până la acţionarea celor mai 
răspândite maşini-unelte. Practic, nu există om de pe Pământ 
care într-un fel sau altul să nu folosească produse proveni-
te din petrol. Petrolul – ţiţeiul şi gazele naturale sau, într-un 
cuvânt „petrolul“, continuă să reprezinte încă una dintre cele 
mai mari bogăţii ale subsolului românesc. 

După o detaliată incursiune în trecutul mai îndepărtat 
şi mai apropiat, autorul propune următoarea periodizare:

● Perioada de formare şi afi rmare a industriei de 
petrol în România, între anii 1857 – 1905. Reprezintă 
epoca de la prima înregistrare în statisticile mondiale a unei 
producţii de ţiţei şi până la Legea Petrolului din anul 1904. 
Este o perioadă de început în care s-au iniţiat încercări de 
depăşire a mijloacelor tehnice cu origine în tradiţia ţără-
nească utilizate în extracţia ţiţeiului, în transportul ţiţeiului 
şi lampantului, depozitare şi de distilare, de acumulare de 
cunoştinţe, de formare şi organizare a societăţilor petroliere 
şi a unei „pieţe a petrolului“.

● Perioada de progres a industriei petroliere 
(1906 – 1916) şi anii Primului Război Mondial. Naş-
terea industriei gaziere. Apariţia motorului cu ardere 
internă a însemnat o nouă revoluţie tehnică, ce a permis 
apariţia automobilelor uşor deplasabile chiar pe şoselele 

pe care circulau căruţele şi trăsurile şi a primelor aparate de 
zbor cu motor. Este perioada în care sunt studiate valenţele 
petrolului pentru a fi  folosite în elaborarea de noi strategii şi 
mijloace de ducere a luptei. În această perioadă, prin Şcoala 
de maiştri de la Câmpina se formează primii specialişti ro-
mâni, operatori la sondele de foraj şi rafi nării.

● Perioada Primului Război Mondial (1914 – 1920). 
Marchează un moment de cotitură în istoria militară prin folo-
sirea pentru prima dată a tancurilor, a aviaţiei şi a gazelor de 
luptă, toate realizate pe bază de petrol. Totodată, este pusă în 
evidenţă importanţa economică şi militară a petrolului şi, în 
acelaşi timp, pentru ţările bogate în resurse petrolifere apare o 
nouă ameninţare din partea marilor puteri militare.

● Perioada dintre cele două războaie mondiale. Pen-
tru România, ieşită din război reîntregită, dar cu pierderi mari 
de oameni, cu industria petrolieră în majoritate distrusă şi fi -
nanţele secătuite, iniţial a însemnat o epocă de mari difi cultăţi, 
depăşite datorită înţelepciunii guvernanţilor vremii. Refacerea 
sondelor şi a rafi năriilor distruse de război, înfi inţarea, în anul 
1920, a Şcolii Politehnice din Bucureşti şi a Şcolii Politehnice 
din Timişoara – înzestrată fi ecare cu câte o Facultate de mine –, 
elaborarea Legii minelor din anul 1924 au încurajat şi au po-

tenţat dezvoltarea industriei extractive din România Mare, în 
primul rând pe baza capitalului autohton. În această perioadă, 
cercetarea geologică, realizată în cadrul Institutului Geologic 
al României, benefi ciind de aportul unor mari savanţi patrioţi, 
şcoliţi în universităţi şi politehnici de prestigiu din străinătate, 
a pus în evidenţă zăcăminte şi structuri petrolifere şi gazeifere 
noi, iar inginerii români au asimilat noi tehnologii în domeniul 
forajului şi rafi nării.

● În perioada 1930 – 1939, industria petrolului din Ro-
mânia Mare, încurajată fi ind prin Legea minelor din 1924, 
cunoaşte o dezvoltare continuă atât din punct de vedere canti-
tativ, dar şi calitativ, ajungând ca, după 1932, petrolul să repre-
zinte marfa cea mai vândută la export. Ponderea exportului de 
produse petroliere ajunge să depăşească jumătate din totalul 
valoric al exportului românesc.

● Perioada celui de Al Doilea Război Mondial (1939 – 
1945). Aproape întreaga producţie de petrol din România este 
aservită intereselor militare, iar consumul civil intern este raţi-

onalizat şi redus 
drastic La început, 
1941 – 1944, ex-
portul de produse 
petroliere este în 
totalitate destinat 
Germaniei şi Itali-
ei. Industria petro-
lieră înregistrează 
distrugeri uriaşe ca 
efect al bombar-
damentelor aviaţi-
ei aliate, în special 

în perioada aprilie – august 1944. După 23 august 1944, petrolul 
românesc care a mai putut fi  extras şi rafi nat a fost destinat sus-
ţinerii armatei române şi sovietice pe Frontul de Vest (cu titlul 
de despăgubiri de război). 

● Perioada de după cel de-Al Doilea Război Mondial. 
Se caracterizează prin eforturile deosebite pentru refacerea şi 
repararea instalaţiilor de extracţie, rafi nare, transport şi depo-
zitare distruse de război, naţionalizarea tuturor societăţilor pe-
troliere prin actul de la 11 iunie 1948, acapararea industriei ro-
mâneşti de petrol de către SOVROMPETROL (societate mix-
tă româno-sovietică în domeniul petrolului, care a funcţionat 
în perioada 1945 – 1955) şi SOVROM GAZ, cu trans miterea, 
în cea mai mare parte, a cantităţilor de petrol extrase către 
Uniunea Sovietică, în contul datoriei de război de 20 milioa-
ne dolari SUA. În această perioadă s-a intensifi cat cercetarea 
geologică şi s-au pus în producţie noi structuri petrolifere în 
Depresiunea Getică, în Platforma Moesică, în Câmpia Pano-
nică şi în Moldova. Au fost înfi inţate şcoli profesionale, şcoli 
medii tehnice de petrol, şi s-a înfi inţat Institutul de Petrol şi 
Gaze (Institutul de Petrol, Gaze şi Geologie din Bucureşti), 
care a format şi pregătit de-a lungul celor peste 60 de ani de 
existentă cca. 40 000 de ingineri şi specialişti cu pregătire su-
perioară. Au fost înfi inţate institute de cercetări şi proiectări 
pentru foraj-extracţie ţiţei şi gaze, pentru rafi nare şi procesare 
petrochimică.

● Perioa-
da dezvoltării 
şi modernizării 
industriei româ-
neşti de petrol 
(1948 – 1990). 
În această peri-
oadă s-au inten-
sifi cat activităţile 
de dezvoltare a 
exploatării pe 
zăcămintele noi 
descoperite; s-au 
creat noi rafi nării şi a fost sporită capacitatea de procesare a 
celor existente. Au fost modernizate tehnologiile şi echipa-
mentele. A fost atins recordul de adâncime forată la Sonda 
7000 Băicoi (7006 m). S-a obţinut maximul producţiei istori-
ce de ţiţei extras de 14 710 600 tone în anul 1976, şi maximul 
producţiei de gaze extrase în anul 1986, de 39,371 miliarde 
Stm.c. Capacitatea de procesare petrochimică a ajuns la pes-
te 35 milioane tone/an. Au fost puse în evidenţă structurile 
petro-gazeifere din Marea Neagră, s-au proiectat şi constru-

it în România platformele de foraj marin şi au fost explorate 
formaţiunile de adâncime din zona economică a platformei 
continentale a Mării Negre, iar în anul 1983 Platforma Marină 
Gloria a început extracţia petrolului de pe structura Lebăda 
din Marea Neagră. S-au înfi inţat întreprinderi de comerţ ex-
terior, care au derulat contracte de cooperare şi execuţie de 
lucrări petroliere în numeroase ţări, ducând faima petroliştilor 
români în: Algeria, Egipt, India, Ecuador, Iordania, Yemen, 
Mongolia, Coreea de Nord, China, Cuba, Ecuador, Columbia, 
Iraq, Iran, Libia, Maroc, Zambia, Tanzania etc.

● Perioada reorganizării şi internaţionalizării indus-
triei de petrol din România, din anul 1990 şi până în anul 
2004 şi în prezent este caracterizată prin reorganizări, retehno-
logizări, restructurări, privatizări, şi, în general, prin reducerea 
în volum a activităţilor petroliere odată cu preluarea integrală 
a industriei extractive şi de rafi nare din România de către fi r-
me internaţionale.

Detalierile privesc evoluţiile de ordin legislativ, organi-
zaţional, precum şi cele care vizează marile unităţi structu-
rale de profi l, cercetarea şi proiectarea geologo-tehnologică, 
învăţământul de specialitate, precum şi o serie de elemente de 
ordin tehnic în materie de extracţie, înmagazinare, transport, 
distribuţie şi comercializare.

Sub aspect documentar, Enciclopedia constituie o sur-
să deosebit de valoroasă cel puţin pentru încă două elemente: 
anexele şi concluziile aferente fi ecărei secţiuni. Prima dintre 
concluzii este aceea că România benefi ciază, încă, de însemna-
te resurse minerale, fi ind printre puţinele ţări din Europa care 
se afl ă într-o asemenea situaţie favorabilă. O a doua concluzie 
se referă la capacitatea de a pune în valoare aceste resurse, 
în condiţiile economiei de piaţă, precum şi ale proceselor de 
integrare şi globalizare. Îndeplinirea acestor deziderate este 
condiţionată, în mare măsură, de promovarea progresului şti-
inţifi co-tehnic. A treia concluzie priveşte modalităţile practice 
prin care poate şi trebuie să fi e promovat conceptul dezvoltării 
durabile, care orientează economiile pentru o dezvoltare pe 
termen lung, inclusiv prin luarea în considerare a limitării şi 
reducerii poluării, a conservării ecosistemelor biologice. 

Aşa cum se menţionează în Prefaţă, autorii consideră că 
pentru creşterea aportului exploatării resurselor minerale în 
PIB–ul României sunt necesare măsuri de revizuire a legis-

laţiei şi reglementărilor domeniului, care să 
impună concesionarilor de perimetre miniere 
condiţiile acceptate în practicile internaţiona-
le, privind împărţirea producţiei şi valoarea 
redevenţelor, condiţii de acces în perimetru 
cu despăgubirea reală şi prealabilă a propri-
etarilor suprafeţelor, controlul proprietarului 
resurselor (statul) asupra activităţii socie-
tăţilor operatoare, pentru toate operaţiunile 
geologo-tehnologice executate prin reorgani-
zarea, întărirea şi profesionalizarea instituţii-
lor de control în domeniu, garanţii fi nanciare 
privind exploatarea raţională a zăcămintelor 
şi protecţia mediului ambiant, eliminarea dis-

criminării specialiştilor români privind accesul la activităţile 
de decizie de la toate nivelurile, responsabilizarea socială a 
guvernanţelor corporatiste faţă de comunităţile în care îşi des-
făşoară activitatea, faţă de asociaţiile profesionale şi de carita-
te naţionale şi regionale etc.

Încheiem prezentarea valoroasei lucrări cu ideea care 
străbate explicit şi implicit întregul demers editorial, idee po-
trivit căreia omenirea dispune de o resursă nelimitată pentru 
dezvoltare şi supravieţuire, şi anume ŞTIINŢA. (T.B., A.P.)

Economia petrolului 
și gazelor – dintr-o largă 
perspectivă istorică

Concluzii pertinente, 
deschideri pentru acțiuni 
efi ciente 

https://biblioteca-digitala.ro



6 UNIVERS INGINERESC    Anul XXVI  Nr. 12 (586)  16 – 30 iunie 2015

SUB  LUPA  ACTUALITĂŢIISUB  LUPA  ACTUALITĂŢII

Adunarea Generală bianuală – de pri-
măvară – a Comisiei Naţionale Comporta-
rea in situ a Construcţiilor (CNCisC) s-a 
desfăşurat la Universitatea Lucian Blaga 
din Sibiu. În deschiderea evenimentului, 
preşedintele CNCisC, dr. ing. Victor Popa, 
membru corespondent al Academiei de Şti-
inţe Tehnice din România (ASTR), a adresat 
mulţumiri organizatorilor locali, între care 
prof. dr. ing. Octavian Bologa (membru ti-
tular al ASTR, membru în Consiliul Direc-
tor al AGIR şi preşedintele Sucursalei AGIR 
Sibiu), ing. dipl. Maria Şinca (preşedinta 
Sucursalei AGIR Avrig) şi ing. dipl. Sorina 
Fako, secretar CNCisC, şi a propus păstra-
rea unui moment de reculegere în memoria 
regretatului preşedinte de onoare al Comi-
siei, dr. ing. Octavian Coşovliu, cetăţean 
de onoare al municipiilor Galaţi şi Brăila, 
membru de onoare al ASTR şi membru al 
altor organizaţii profesionale, fost preşedin-
te al Sucursalei AGIR Galaţi.

Simpozionul tehnico-ştiinţifi c care a 
urmat s-a desfăşurat în două părţi.

Prima parte, moderată de prof. dr. ing. 
Mihai Iliescu, preşedintele Senatului Uni-
versităţii Tehnice din Cluj-Napoca, şi de ing. 
dipl. Bogdan Mihail Dabija, director general 
al SC CONSPROIECT SA Ploieşti, a inclus 
cinci comunicări ştiinţifi ce: Scurtă descrie-
re a podului peste Canalul Dunăre – Marea 
Neagră, km 0+540 de la Agigea (dr. ing. 
Victor Popa); Încercarea dinamică a podu-

lui peste Canalul Dunăre – Marea Neagră, 
km. 0+540 de la Agigea (şef lucr. dr. ing. 
Cristian Ghindea – Universitatea Tehnică 
de Construcţii din Bucureşti); Utilizarea 
fi brelor discontinue de sticlă şi poliester la 
armarea dispersă a structurilor rutiere re-
ciclate la rece in situ (prof. dr. ing. Mihai 
Iliescu şi drd. ing. dipl. Nicolae Pop – Uni-
versitatea Tehnică din Cluj-Napoca); Teh-
nologii şi sisteme pentru faţade durabile 
(ing. dipl. Radu Vieru – reprezentant al fi r-
mei SIKA); Monitorizarea unei construcţii 
metalice amplasate pe un teren de fundare 
difi cil (drd. ing. dipl. Cornel Arsene şi prof. 
dr. ing. Traian Oneţ – Universitatea Tehni-
că din Cluj-Napoca).

Cea de-a doua parte, moderată de 
prof. dr. ing. Traian Oneţ (Universita-
tea Tehnică din Cluj-Napoca) şi dr. ing. 
Emil Sever Georgescu (INCD URBAN 
– INCERC Bucureşti) a cuprins patru co-
municări: Sisteme de protecţie împotriva 
hazardelor naturale şi comportarea lor 
in situ (ing. dipl. Marius Bucur – Coun-
try Manager Geobrugg AG România); In-
tervenţii pentru reabilitarea unor poduri 
de la Bicaz şi de la Arcelor Mittal Galaţi 
(ing. dipl. Cristi Cartas, reprezentant teh-
nic al MAPEI România); Metoda de ana-
liză pushover a clădirilor multietajate (şef 
lucrări dr. ing. Radu Olar şi prof. dr. ing. 
Traian Oneţ – Universitatea Tehnică din 
Cluj-Napoca); Metode tradiţionale şi ulti-

mele inovaţii pentru instrumentarea şi mo-
nitorizarea comportării construcţiilor (ing. 
dipl. Nicolas Poitrineau – manager general 
Near&Middle Easth/South East Europe 
SOLDATA).

Prezentările au fost urmate de dezbateri.
S-a desfăşurat apoi cea de-a 63-a şe-

dinţă bianuală (de primăvară) a Comisiei, 
sub conducerea preşedintelui CNCisC, dr. 
ing. Victor Popa, alături de vicepreşedinţii 
ing. dipl. Rodica Paraschiv, prefect de Pra-
hova, dr. ing. Emil Sever Georgescu şi ing. 
dipl. Radu Bucuţa, precum şi de secretara 
Comisiei, ing. dipl. Sorina Fako.

Reuniunea a inclus primirea de noi 
membri, precum şi prezentarea, de către 
preşedintele CNCisC, a activităţii Consiliu-
lui Director şi a situaţiei fi nanciare. Din ca-
uza faptului că nu s-a realizat cvorumul ne-
cesar, alegerea noului Consiliu Director s-a 
amânat pentru şedinţa din toamna lui 2015.

În a doua zi a reuniunii, participanţii s-au 
deplasat la Avrig, unde s-a desfăşurat semina-

rul Dezvoltarea durabilă a oraşului Avrig.
În cadrul ediţiei a XIV-a a Zilelor 

Academice Timişene 2015, s-a desfăşurat, 
în Sala Mică a Senatului Universităţii Po-
litehnica din Timişoara, o masă rotundă cu 
tema Psihologia calităţii, în organizarea 
Asociaţiei Generale a Inginerilor din Ro-
mânia (AGIR) Sucursala Timiş – Societatea 

de Vest pentru Calitate, a Universităţii de 
Vest din Timişoara – Facultatea de Econo-
mie şi Administrarea Afacerilor, Facultatea 
de Drept şi Departamentul Managementul 
Calităţii, precum şi a Universităţii Politeh-
nica din Timişoara – Institutul de Cercetări 
pentru Energii Regenerabile şi Facultatea 
de Chimie Industrială şi Ingineria Mediului.

Programul manifestării a cuprins 
prezentarea şi dezbaterea a cinci teme, şi 
anume: 1) Corelaţia dintre calitatea vieţii, 
bunăstare şi fericire (prof. univ. dr. Lilia-
na Donath); 2) Dreptul la un mediu de ca-
litate (conf. univ. dr. Florentina Muţiu); 3) 
Infl uenţa culturii asupra calităţii vieţii (lect. 
univ. dr. Monica Boldea); 4) Opinii ale stu-
denţilor cu privire la competenţele dobândite 
pe parcursul studiilor universitare (lect. univ. 
dr. Daniel Luches); 5) Psihologia calităţii de 
la teorie la practică (ing. dipl. Viorica Bălan). 
Toate aceste subiecte au fost dezbătute pe larg 
în cadrul discuţiilor purtate, între punctele de 
vedere susţinute remarcându-se cele ale ing. 

dipl. Viorica Bălan şi ing. dipl. 
Petru Ţenchea (expert ONUDI).

La încheierea Mesei ro-
tunde, preşedintele Sucursalei 
Timiş a AGIR, prof. univ. em. 
dr. ing. EurIng Tiberiu Babeu, 
a acordat Diploma aniversară 
Opera Omnia, la împlinirea 
vârstei de 70 de ani, pentru 

prof. dr. ing. Eugen Falniţă, precum şi Di-
plome de excelenţă autorilor celor cinci re-
ferate pentru prezentarea cum laudae.

Grupaj realizat 
de ing. dipl. Nicolae Fântânaru,
Membru Sucursala AGIR Timiş,

Membru CNCisC

Retehnologizarea continuă la nivelul 
entităţilor ale căror activităţi sunt în do-
meniul prelucrării metalelor, mai precis, în 
domeniul prelucrărilor prin aşchiere, a ge-
nerat o nevoie pentru o anumită categorie de 
resursă umană, şi anume aceea a operatori-
lor la maşini-unelte cu comandă numerică. 
Învăţământul preuniversitar – liceal şi pro-
fesional – din păcate, nu a anticipat şi nici 
nu a perceput această nevoie; prin urmare, 
în această perioadă, numărul locurilor de 
muncă vacante, care necesită competenţe şi 
abilităţi pentru exploatarea maşinilor-unel-
te cu comandă numerică, depăşeşte cu mult 
numărul acelora care le pot ocupa. 

În acest context, un grup de ingineri, 
cadre didactice din Centrul Universitar 

Nord din Baia Mare (CUNBM), membri ai 
Sucursalei AGIR Maramureş, au iniţiat şi 
autorizat un curs de califi care profesiona-
lă pentru operatori la maşini-unelte cu co-
mandă numerică, acreditat 
de Autoritatea Naţională 
pentru Califi cări. Buna 
colaborare între CUNBM, 
unde are loc pregătirea 
teoretică a cursanţilor, şi 
mediul industrial maramu-
reşean, unde are loc pre-
gătirea practică, a permis 
ca, în urmă cu trei ani şi 
jumătate, prima grupă de 
operatori, după o perioadă 
de pregătire de şase luni, să 

obţină certifi catul de califi care profesională 
pentru această meserie.

Dacă primele şase serii – fiecare for-
mată din aproximativ 20 de cursanţi – au 

fost finanţate de către un investitor cu ca-
 pital privat din zonă (SC Universal Alloy 
Corporation Europe S.R.L Dumbrăviţa), 
în acest an, cu sprijinul SC Quanta Resur-
se Umane SRL Bucureşti, prin proiectul 
cofinanţat din Fondul Social European 
„AEROCALIFICARE – Competitivitate 
şi Sustenabilitate în Sectorul Aeronautic 
prin Calificare Profesională Inovativă“ 
POSDRU/164/2.3/S/139944, peste 70 de 
maramureşeni urmează, gratuit, cursul de 
operator la maşini-unelte cu comandă nu-
merică.

Dr. ing. Dinu Darabă
Secretar al Sucursalei AGIR 

Maramureş

Tehnologiile avansate impun recalifi carea resursei umane

Pentru a impulsiona dezvoltarea eco-
sistemelor locale de inovare şi educaţie, 
programul ARISE Euro-
pe al EIT Digital (fostul 
EIT ICT Labs) facilitează 
colaborări împreună cu 
parteneri locali, cum ar fi  
acceleratoare şi incuba-
toare de afaceri, investi-
tori şi grupuri de inova-
re. În acest context, EIT 
Digital lansează un apel 
deschis către Centrele de 
Inovare (ex: acceleratoa-
re şi incubatoare de afa-

ceri, grupuri regionale) dispuse să lucreze 
în parteneriat şi să investească împreună cu 

EIT Digital în vederea creşterii şi dezvoltă-
rii sistemelor locale (https://www.eitdigital.

eu/arise/opencall).
Se pot înscrie centrele de inovare 

din următoarele ţări: Austria, Belgia, 
Bulgaria, Croaţia, Cipru, Cehia, Dane-
marca, Estonia, Grecia, Irlanda, Malta, 
Letonia, Lituania, Luxemburg, Polo-
nia, Portugalia, România, Slovacia şi 
Slovenia. „Apelul pentru proiecte oferă 
Centrelor de Inovare oportunitatea de a 
se face cunoscute – de a-şi prezenta po-
veştile de succes, reţelele, tehnologia, 
strategiile şi serviciile – de a concura şi, 
în urma selecţiei, de a contribui la dez-

voltarea regională a propriilor sisteme şi a 
aduce inovarea digitală în întreaga Europă“, 
a declarat Fabio Pianesi, director pentru cer-
cetare al EIT Digital. EIT Digital va contri-
bui cu propria reţea şi expertiza în domeniul 
educaţiei în antreprenoriat şi inovare.

EIT Digital este o organizaţie deschisă 
pentru inovare, lider la nivel european. In-
vesteşte în domenii strategice pentru a acce-
lera adoptarea tehnologiilor digitale bazate 
pe cercetare şi încurajează talentul antrepre-
norial şi leadership-ul în Europa. Activităţi-
le în domeniile inovării şi educaţiei sunt or-
ganizate în centre unde studenţi, cercetători, 
ingineri şi antreprenori colaborează în vede-
rea digitalizării societăţii. EIT Digital este 
defi nită drept o Comunitate de Cunoştinţe şi 
Inovare a Institutului European pentru Ino-
vare şi Tehnologie (EIT). 

„ARISE Europe“ caută centre de inovare

Adunarea Generală bianuală a 
Comisiei Naționale „Comportarea 
in situ a Construcțiilor“ (CNCisC)

Zilele Academice 
Timișene 2015
Masa rotundă 
„Psihologia calității“
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FOCUS  INGINERESCFOCUS  INGINERESC

Evenimente organizate de fi lialele, sucursalele, 
societățile și cercurile AGIR, în luna iulie

Membrii AGIR care doresc să partici-
pe la aceste evenimente sunt rugaţi să ia 
legătura cu conducerea fi lialelor, sucursa-
lelor, societăţilor sau cercurilor organiza-
toare. Datele de desfăşurare a evenimen-
telor pot suferi modifi cări.

București
● Cercul VizionarIng (1 iulie, Bd. Da-

cia nr. 26, ora 17.00). Răspunde: dr. ing. 
dipl. Laurenţiu Pavelescu;

● Cercul Clubul Inginerilor Epigra-
mişti (14 iulie, Bd. Dacia nr. 26, ora 17.00). 
Răspunde: ing. dipl. Viorel Martin. Întâlni-

rea lunară a membrilor Cercului Epigrama;
● Cercul LiterarIng (21 iulie, Bd. Da-

cia nr. 26, ora 17.00). Răspunde: prof. dr. 
ing. Nicolae Vasile. Întâlnirea lunară a Cer-
cului Literar-Ing al Inginerilor Scriitori din 
AGIR.

Brașov
● Colocviul cu tema „Creativitate, In-

ventică, Robotică“ ediţia a XX-a (8 iulie, 
Aula S. T. Chiriacescu – Sala U II 3, ora 
14.30, Braşov). Răspunde: prof. dr. ing. 
Ionel Stareţu, ing. dipl. Traian Tomescu. 
Parteneri: Membrii AGIR, în colaborare 

cu ASTR Braşov, Societatea de Robotică 
din România. Vor fi  prezentate expuneri în 
cadrul următoarelor secţiuni: I. Creativita-
te – Inovare – Produse noi – Restructura-
re industrială; II. Inventică – Proprietate 
intelectuală şi industrială; III. Robotică – 
Retehnologizare; IV. Aeronautică – Trecut, 
Prezent, Viitor.

Galați
● Colocviile constructorilor de nave 

şi transportatorilor navali (3 iulie, Univer-
sitatea Dunărea de Jos sau în spaţii ale co-
laboratorilor). Responsabili: Comitetul de 

organizare CCN şi conducerea Facultăţii de 
Arhitectură Navală. Parteneri: Facultatea 
de Arhitectură Navală; membrii AGIR din 
facultăţile tehnice. Întâlniri lunare şi expu-
neri pe teme de profi l, cu participarea unor 
membri ai AGIR. Continuarea prezentării 
istoriei şi a perspectivei de dezvoltare a do-
meniului tradiţional de la mila 80 a Dunării.

Teleorman
● Colocviul cu tema „Noutăţi tehnice“ 

(6 iulie, ora 18.00, sediul ROMFRA, Ale-
xandria). Răspunde: Comitetul Sucursalei. 
Partener: ROMFRA Alexandria. Discuţii.

La Facultatea de Transporturi din ca-
drul Universităţii Politehnica din Bucureşti 
s-a desfăşurat Sesiunea de Comunicări 
Ştiinţifi ce Studenţeşti Transporturi, trafi c şi 
logistică. Această acţiune s-a desfăşurat sub 
egida Societăţii Inginerilor din Transporturi 
din cadrul AGIR, societate în care activează 
toate cadrele didactice din Departamentul 
Transporturi, trafi c şi logistică. Sesiunea a 
constituit un bun prilej pentru studenţii de la 
specializarea Ingineria transporturilor şi a 

trafi cului de a dezvolta cercetări în domeniul 
disciplinelor de studiu, dar şi de a-şi clarifi -
ca anumite noţiuni şi mai ales de a dezba-
te probleme actuale din domeniu. Cadrele 
didactice ale departamentului amintit s-au 
constituit în moderatori ai manifestării şi au 
avut rolul de a clarifi ca aspectele mai puţin 
cunoscute şi mai puţin dezvoltate în lucră-
rile prezentate. Comisia de examinare a 
fost compusă din cinci cadre didactice de la 
Departamentul Transporturi, trafi c şi logis-
tică şi studenta Elena Lixăndroiu – secretar. 

La eveniment au participat studenţi 
din anii de s tudii II – IV de la specializarea 
Ingineria transporturilor şi a trafi cului, pre-
cum şi masteranzi din cadrul programelor de 
master Logistica Transporturilor, Transport 
şi Trafi c Urban şi Management în transpor-
turi. În cadrul sesiunii au fost prezentate 32 
de lucrări care au vizat deopotrivă aspectele 
teoretice, dar şi aplicative ale domeniului de 
Ingineria transporturilor. În urma analizei 
lucrărilor prezentate, comisia de examinare 
a acordat următoarele premii:

Premiul I
1. Caracterizarea proprietăţilor re-

ţelei infrastructurii feroviare în condiţiile 
realizării traseului Întorsura Buzăului – 
Nehoiaşu

Student: Bogdan Constantin Ghinea, anul 
IV, Facultatea de Transporturi. Conducător 
ştiinţifi c: ş.l. dr. ing. Dorinela Costescu; 

2. Lucrarea: De la brahistocrona lui 
Bernoulli la forma profi lului longitudinal 
al dispozitive lor de   triere din staţiile de 
cale ferată 

Studenţi: Cosmin Ghioca, Narcis Ioniţă, 
Cristian Marin, Alexandru Teodorof, anul II, 
Facultatea de Transporturi. Conducător şti-
inţifi c: prof. dr. ing. Şerban Raicu. 

Premiul II
1. Lucrarea: Consideraţii privind ro-

lul Canalului Suez în transportul 
maritim

Studenţi: Oana Florina 
Nicolin, Alexandru Dorin Ion, anul 
IV, Facultatea de Transporturi. 
Conducător ştiinţifi c: ş.l. dr. ing. 
Dorinela Costescu; 

2. Lucrarea: Atracti-vitatea 
unui aeroport cu legături fero-
viare în raport cu teritoriul de-
servit

Student: Teodor Turcu, mas-
ter Management în Transporturi, anul I, 
Facultatea de Transporturi. Conducător şti-
inţifi c: prof. dr. ing. Mihaela Popa. 

Premiul III
1. Lucrarea: Asupra proiectării par-

cărilor în spaţiul urban
Student: Andreea Pătraşcu, anul IV, 

Facultatea de Transporturi. Conducător şti-
inţifi c: conf. dr. ing. Vasile Dragu; 

2. Lucrarea: Model matematic pen-
tru amplasarea mijloacelor de intervenţie 
operativă ale RATB 

Student: Radu Pătrana, anul IV, 
Facultatea de Transporturi. Conducător şti-
inţifi c: conf. dr. ing. Florian Ghionea;

3. Lucrarea: Cercetări privind joncţiu-
nea transporturilor regionale şi interregio-
nale cu cele locale în terminalele de transport

Student: Gabriel Moroianu, anul IV, 
Facultatea de Transporturi. Conducător şti-
inţifi c: conf. dr. ing. Vasile Dragu. 

Menţiuni
1. Lucrarea: Asupra interacţiunii din-

tre transportul public şi dezvoltarea urbană
Studenţi: Costel Marius Gioabă, 

Alexandra Stănescu, Mihai Raimund 
Ziegler, anul III, Facultatea de 
Transporturi. Conducător ştiinţifi c: prof. 
dr. ing. Mihaela Popa; 

2. Lucrarea: Studiu pentru îmbună-
tăţirea transferului modal în staţiile de 

joncţiune ale magistralelor de metrou din 
Bucureşti

Student: Şerban Stere, anul IV, 
Facultatea de Transporturi. Conducător şti-
inţifi c: conf. dr. ing. Vasile Dragu; 

3. Lucrarea: Examinări comparative 
ale unor soluţii pentru un transport aga-
baritic

Student: Marius Costin Stoica, anul 
IV, Elena Claudia Lixăndroiu, anul II, 
Facultatea de Transporturi. Conducător şti-
inţifi c: as. drd. ing. Oana Dinu; 

4. Lucrarea: Stocul şi infl uenţa aces-
tuia asupra ritmului producţiei

Student: Vlad Mihai Feneşan, anul IV, 
Facultatea de Transporturi. Conducător şti-
inţifi c: ş.l. dr. ing. Ştefan Burciu; 

5. Lucrarea: Consideraţii privind efi -
cienţa energetică în trafi cul urban

Studenţi: Robert Ion Anton, Robert 
Mitu, anul III, Facultatea de Transporturi. 

Conducător ştiinţifi c: conf. dr. ing. ec. 
Eugen Roşca; 

6. Lucrarea: Alegerea modală în 
transporturile terestre

Studenţi: Elena Claudia Lixăndroiu, 
Daniela Elena Mereţ, Liliana Nicoleta 
Doanţă, anul III, Facultatea de Transporturi. 
Conducător ştiinţifi c: conf. dr. ing. Vasile 
Dragu; 

7. Lucrarea: Optimizarea transbor-
dării containerelor în terminale

Student: Ionuţ Ene, anul IV, Facultatea 
de Transporturi. Conducător ştiinţifi c: ş.l. 
dr. ing. Mircea Roşca; 

8. Lucrarea: Studiul amplasării unui 
trotuar rulant în incinta campusului 
Universităţii Politehnica din Bucureşti 

Studenţi: Remus Andrei Dobrinoiu, 
Ion Robert Anton, anul III, Facultatea de 
Transporturi. Conducător ştiinţifi c: ş.l. dr. 
ing. Relly-Victoria Petrescu.

Sub egida Societății Inginerilor din Transporturi din cadrul AGIR
Sesiunea de comunicări științifi ce studențești „Transporturi, trafi c și logistică“

Obținerea titlului EUR ING
Acest titlu este acordat de Federaţia 

Europeană a Asociaţiilor Naţionale de Ingi-
neri (FEANI), cu sediul la Bruxelles, şi oferă 
o garanţie, în spaţiul european, a competen-
ţelor profesionale ale celui care-l deţine.

Comisia Europeană a recomandat ţări-
lor membre ale Uniunii Europene ca deţină-
torul titlului EUR ING să nu mai efectueze 
stagiu de adaptare sau să fi e supus unor pro-
be de aptitudini atunci când lucrează în altă 
ţară decât cea de origine.

Candidatura la acest 
titlu este o opţiune indivi-
duală.

Candidatul la titlul 
EUR ING trebuie să îndepli-
nească următoarele condiţii:

● Să fi e membru al 
asociaţiei Membru Naţional 
al FEANI (membru AGIR);

● Să fi e absolvent al unei facultăţi 
acreditate (indiferent de anul absolvirii) de 
FEANI;

● Să aibă minimum doi ani activitate 
inginerească.

Dosarul trebuie completat cu: 
● Formularul de candidatură la acest 

titlu, în original, însoţit de o fotografi e 
http://www.agir.ro/titlueuring.php;

● un Curriculum Vitae în limba for-
mularului;

● copii ale diplomelor de bacalaureat 
şi studii superioare tehnice; 

● adeverinţa(e) din care să rezulte ac-
tivitatea inginerească depusă (cel puţin doi 
ani).

Acestea se transmit Asociaţiei Ge-
nerale a Inginerilor din România, pentru 
aprobare de către Comitetul Naţional de 
Monitorizare.

La aceste documente se ataşează co-
pia documentului de 
plată a taxei. Taxa 
este de 190 de euro 
şi se plăteşte o singu-
ră dată, la depunerea 
dosarului.

După aproba-
re, documentele sunt 
transmise Comitetu-
lui European de Mo-

nitorizare al FEANI (Bruxelles).
Plata taxei se poate efectua astfel:
1. CONT AGIR Lei: RO22 RZBR 

0000 0600 0471 1869, Raiffeisen Bank, 
Piaţa Amzei;

2. CONT AGIR Euro: RO54 RZBR 
0000 0600 0471 1875 Raiffeisen Bank, 
Piaţa Amzei;

3. La sediul AGIR, Calea Victoriei 
nr. 118, sector 1, Bucureşti.

Cu specifi caţia „Taxa EurIng“.
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          Degradare rurală
          Degradare rurală                                                                                                                                       

       

     „Cum veşnicia s-a născut la ţară“,

            Cu certitudine se poate spune,

          Că satul românesc e o comoară...

           Din care se tot ia şi nu se pune!

                         
                      

 Vasile Larco Vasile Larco 

(Din (Din Lumea epigramei
Lumea epigramei , nr. 11/2014), nr. 11/2014)                                                                                    

● Gazoductul Iași – Ungheni va fi  
prelungit până la Onești și Chișinău. 
Gazoductul Iaşi – Ungheni va fi  prelungit până 
la Chişinău, pe teritoriul Republicii Moldova, şi 
până la Oneşti, pe teritoriul României, în baza 
unui memorandum semnat, în luna mai a.c., de re-
prezentanţii celor două guverne, în contextul unei 
vizite efectuate de premierul Victor Ponta în statul 
vecin. Memorandumul mai prevede realizarea pri-
mei interconexiuni de sud a reţelei de electricitate 
între cele două ţări, Isaccea – Vulcăneşti şi Vul-
căneşti – Chişinău, ulterior urmând să fi e efectu-
at un studiu de fezabilitate pentru începerea celei 
de-a doua conexiuni. Reamintim că un document 
ofi cial redactat la începutul anului de partea româ-
nă releva că, potrivit estimărilor preliminare, ex-
tinderea gazoductului Iaşi – Ungheni (Republica 
Moldova) până la Chişinău presupune o investi-
ţie cuprinsă între 110 şi 150 milioane de euro, în 
funcţie de capacitatea de transport.

● Avioanele viitorului. Avioanele „ma-
rine“ ar putea reprezenta viitorul aviaţiei, susţin unii 
experţi. O aeronavă radicală, cu „o singură aripă“ 
având aspectul unui animal marin ar putea transporta 
până la 2000 de pasageri, potrivit Daily Mail, preluat 
de descopera.ro. Aceasta ar putea reduce trafi cul de 
pe aeroport şi ar avea, de asemenea, un impact pozi-
tiv asupra mediului, deoarece foloseşte combustibili 
ecologici. În acest sens, cercetătorii de la Imperial 

College din Marea Britanie au dezvoltat un design 
pentru un avion marin ce poate călători pe distanţe 
medii şi lungi, despre care cred că ar putea ajuta la 
degrevarea trafi cului intern din marile aeroporturi 
ale lumii. Acesta a fost inspirat de „bărcile zbură-
toare“ din anii 1940, care aveau carenă în formă de 
„V“ ceea ce le oferea fl otabilitate şi navigabilitate la 
aterizarea şi decolarea de pe apă. Acest design a fost 
implementat la avioanele marine, ceea ce le face să 
zboare mai lin, avantaj care ar putea înseamnă un 
consum mai scăzut de carburanţi. Avioanele ar putea 
transporta 2000 de pasageri, faţă de capacitatea ma-
ximă de la ora actuală, de 800 de persoane.

● Proiect pentru construcția unui 
nou gazoduct. Premierul slovac Robert Fico 
a prezentat, la Moscova, un proiect de transport al 
gazelor naturale pe teritoriile Bulgariei, României, 
Ungariei şi Slovaciei, în timpul unei întâlniri cu 
premierul rus Dmitri Medvedev, relatează Novini-
te, preluat de Mediafax. Proiectul de gazoduct ur-
mează să fi e conectat la conducta Turkish Stream. 
Noul proiect de transport al gazelor va fi  pus în 
practică cu sprijinul şi participarea Uniunii Eu-
ropene, a spus Fico. După cum se ştie, România, 
Bulgaria, Ungaria şi Slovacia au încheiat recent 
un acord de interconectare a reţelelor lor de gaze 
naturale, care să permită şi tranzitul invers, la Sum-
mitul Parteneriatului Estic care a avut loc la Riga, 
în luna mai a.c., document semnat de miniştrii de 
Externe din cele patru state.

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

Emisiile de gaze cu efect de seră 
ale instalaţiilor care participă la sche-
ma Uniunii Europene de comercializare 
a certifi catelor de emisii (EU ETS) au 
scăzut cu aproximativ 4,5 % anul trecut, 
potrivit informaţiilor furnizate recent 
de Comisia Europeană (CE). „Chiar şi 
atunci când economiile noastre revin pe 
calea creşterii economice, emisiile conti-
nuă să scadă. Acest lucru, pe lângă faptul 
că arată încă odată că protecţia climei şi 
creşterea economică pot merge mână în 
mână, trimite şi un puternic semnal îna-
intea noului acord global privind clima 
care urmează să fi e încheiat la Paris în 
luna decembrie a acestui an: pieţele car-
bonului asigură reduceri efi ciente din 
punct de vedere al costurilor“, a declarat 
comisarul european pentru politici cli-
matice şi energie, Miguel Arias Cañete. 

Excedentul cumulat 
de certifi cate de emisii,
ușor redus
EU ETS cuprinde peste 11 000 de 

centrale electrice şi instalaţii de produc-
ţie în cele 28 de state membre ale UE şi 
în Islanda, Norvegia şi Liechtenstein, 
precum şi emisiile companiilor aeriene 
care operează zboruri între aeroporturile 
europene. Potrivit CE, emisiile verifi cate 
de gaze cu efect de seră de la instalaţiile 
staţionare s-au ridicat la 1812 de milioa-
ne de tone de echivalent CO2 în 2014, 
ceea ce înseamnă – aşa cum am mai 
afi rmat – un nivel al acestora cu aproxi-
mativ 4,5 % sub cel din 2013. Comisia 
Europeană relevă că excedentul cumulat 
de certifi cate de emisii a fost uşor redus, 
de la circa 2,1 miliarde la aproximativ 
2,07 miliarde pentru anul de conformi-
tate 2014. Volumele scoase la licitaţie în 
2014 au fost reduse cu 400 de milioane 
de certifi cate de emisii din cauza începe-
rii punerii în aplicare a măsurii privind 
amânarea scoaterii la licitaţie a certifi ca-
telor de emisii, prin care se prelungeşte 

data scoaterii la licitaţie a acestor certi-
fi cate. 

Nivel ridicat 
de conformare
Nivelul de conformare al întreprin-

derilor cu normele EU ETS a fost din 
nou ridicat. Mai puţin de 1% din instala-
ţiile care au raportat emisii pentru 2014 
nu au restituit, până la termenul-limită de 
30 aprilie 2015, certifi catele care acoperă 
toate emisiile lor. Acestea sunt în general 
instalaţii mici, iar emisiile lor, cumulate, 
constituie mai puţin de 0,5% din emisi-
ile din cadrul EU ETS. Un număr redus 
de instalaţii − reprezentând mai puţin de 
0,2% din emisiile din anul precedent − 
nu şi-au raportat emisiile 
din 2014 până la 30 aprilie 
2015, conform datelor din 
Registrul ofi cial al Uniunii 
Europene.

Schimburile 
de credite 
internaționale
Numărul total de cre-

dite internaţionale schim-
bate în certifi cate începând 
cu luna martie 2014, când 
funcţia de schimb a deve-
nit operaţională, se ridică 
la 388,44 milioane. Dintre 
acestea, 195,91 milioane 
au fost reduceri de emi-
sii certifi cate (CER) şi 192,53 milioane 
au fost unităţi de reducere a emisiilor 
(ERU). CER şi ERU schimbate pro-
veneau din proiecte care au loc într-un 
număr limitat de ţări, aproape 77% din 
CER fi ind originare din China şi aproape 
77% din ERU schimbate provenind din 
proiecte desfăşurate în Ucraina.

Reamintim că, începând cu 31 mar-
tie 2015, creditele alocate în ceea ce pri-
veşte reducerile de emisii care au loc în 
prima perioadă de angajament din cadrul 

Protocolului de la Kyoto (aşa-numitele 
„credite CP1“) nu mai pot fi  schimba-
te în cadrul EU ETS. Numărul total de 
„credite CP1“ schimbate până la 31 mar-
tie 2015 era de 386,06 milioane.

Context
În temeiul EU ETS, instalaţiile 

trebuie să transmită în fi ecare an regis-
trelor statelor membre datele privind 
emisiile verifi cate. Pentru 2014, aceste 
date au fost făcute publice în Regis-
trul de tranzacţii al Uniunii Europene 
(EUTL) la 1 aprilie 2015. Începând cu 
4 mai 2015, EUTL prezintă, de aseme-
nea, date privind gradul de conformare, 
precizându-se inclusiv dacă instalaţii-

le şi-au îndeplinit sau nu obligaţia de 
a restitui un număr de certifi cate egal 
cu emisiile verifi cate din anul anterior. 
În mai 2015, Parlamentul European şi 
Consiliul au ajuns la un acord politic 
privind instituirea unei rezerve pentru 
stabilitatea pieţei în 2018, menită să 
abordeze excedentul acumulat de cer-
tifi cate de emisii şi să îmbunătăţeas-
că rezistenţa la şocuri a EU ETS prin 
ajustarea furnizării de certifi cate care 
urmează să fi e scoase la licitaţie.

CE: „Protecția climei și creșterea 
economică pot merge mână în mână“

Condiţiile generale ale cheltuieli-
lor în cadrul proiectelor europene, spre 
exemplu achiziţia de imobile, terenuri, 
ratele de leasing sau TVA au fost 
publicate, la 11 iunie a.c., în Mo-
nitorul ofi cial. Lista cheltuielilor 
este comună pentru toate cele trei 
fonduri prin care se fi nanţează 
proiecte în România, practic, pen-
tru toate programele operaţionale. 
Cheltuielile trebuie să fi e efectua-
te şi plătite între 1 ianuarie 2014 
şi 31 decembrie 2023. Prevederile 
se referă la condiţiile în care pot 
fi  eligibile pentru decontare, în 

cadrul proiectelor, diferite categorii pre-
cum: contribuţiile în natură, amortizarea, 
ratele de leasing, achiziţia imobilelor.

În privinţa achiziţiei de terenuri, 
aceste costuri pot fi  eligibile „în limita 
a 10% , respectiv 15% în cazul siturilor 

abandonate şi al siturilor utilizate an-
terior pentru activităţi industriale care 
conţin clădiri, din totalul cheltuielilor 
eligibile ale operaţiunii“. Mijloacele de 
transport pot fi  şi ele decontate „dacă 
sunt indispensabile activităţilor (...), iar 
valoarea acestora nu depăşeşte echiva-
lentul a 15 000 de euro fără TVA“, cu 
unele excepţii.

De asemenea, este prezentată lis-
ta cheltuielilor care nu sunt eligibile. 

Sursa: EurActiv.ro
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